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ЛЕСОВО-ҐРУНТОВОЇ СЕРІЇ ОПОРНОГО РОЗРІЗУ КОРШІВ
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Львівський національний університет імені Івана Франка,
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Розріз Коршів-опорний – один із найліпше вивчених і найповніших розрізів перигляціальної
лесово-ґрунтової серії Волино-Поділля. Загальна потужність лесово-ґрунтової серії тут становить
близько 30 м. Це стратотип коршівського викопного ґрунтового комплексу і луцького викопного
ґрунту. Тут уперше для Волино-Поділля виділено псевдоморфози по полігонально-жильних
льодах кількох етапів середньоплейстоценового палеокріогенезу.

Наведено детальний опис розрізу, а також результати інженерно-геологічного вивчення порід
усіх виділених лесових і палеоґрунтових горизонтів. З’ясовано індивідуальність властивостей
виділених стратиграфічних горизонтів і їхню залежність від палеогеографічних умов
осадонагромадження.

Ключові слова: леси, поховані ґрунти, палеогеографічні умови, інженерно-геологічні власти-
вості, просадочність, Волинська височина.

Опорний розріз Коршів розташований за 18 км на південний захід від м. Луцьк, біля
с. Новокоршів, у великому кар’єрі з видобутку сировини для цегельних заводів Луцька.
Геоморфологічно це слабкорозчленована вододільна лесова рівнина, обмежена
з півночі прохідною долиною Луга–Чорногузка. Це один із найповніше вивчених
розрізів лесово-ґрунтової серії Волино-Поділля. Він є стратотипом коршівського
викопного ґрунтового комплексу, луцького ґрунту, детально продатований [4]. Розріз
неодноразово демонстрували учасникам міжнародних конференцій і семінарів. Тут
уперше описано декілька генерацій псевдоморфоз по полігонально-жильних льодах
середньоплейстоценового кріогенезу [2]. Дуже важливо, що розріз і досі доступний для
вивчення на всю потужність.

Наведемо детальний опис порід розрізу Коршів-опорний (див. рисунок).

Глибина, м
Сучасний чорнозем (1)1. Сформований на лесах і вкрай поруше-

ний кар’єрними роботами. Має добре диференційований профіль.
Гумусовий (Н) горизонт складений грудкуватими супісками

темно-сірого кольору потужністю 0,5 м. Перехід поступовий.
Ілювіальний (І карбон., кротов.) горизонт потужністю 0,5 м складений

супісками сірувато-коричневими, що суцільно перероблені кротови-
нами та червоточинами. Перехід за кольором, ясний.

0,0–1,0

1 Тут і далі номер горизонту чи підгоризонту відповідає стратиграфічній шкалі [1, 3].
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Верхній горизонт верхньоплейстоценових лесів (2). За морфоло-
гічними особливостями розділений на п’ять підгоризонтів.

1,0–7,2

Красилівський підгоризонт (2д) складений супісками голубувато-
сірими, оглеєними, які бурхливо закипають з HCl, насичені карбо-
натними конкреціями до 4,0 см у діаметрі й карбонатними
трубочками до 1,0 мм у діаметрі. У шарі немало трубчастих залізис-
тих новоутворень типу кілець Лізеганга. Від нижнього контакту
шару відходять у підстильні породи вузькі (перші сантиметри)
тріщини, інкрустовані СаСО3, зі смугами бурого озалізнення по
контактах. Глибина тріщин – 0,5–1,0 м, вони трапляються через
кожні 1,2–1,6 м. Перехід поступовий.

1,0–2,0 (±0,2)

Верхній підгоризонт верхнього горизонту верхньоплейстоцено-
вих лесів (2г). Представлений супісками палевими, однорідними,
макропористими, вертикально тріщинуватими, що насичені карбо-
натними трубочками до 1,0 мм у діаметрі. Це найтиповіший лес
верхнього плейстоцену. Перехід ясний. По нижньому язикуватому
контакту є смуги бурого озалізнення, а іноді потужний (декілька
сантиметрів) ортзанд.

2,0–3,0 (±0,2)

Рівненський підгоризонт (2в). Це шар інтенсивно порушених і
оглеєних супісків макропористих, що інтенсивно закипають з HCl.
Колір шару неоднорідний, що виявляє його складну язикувато-
лінзоподібну будову. Переважають голубувато-сірі, бурі (очевидно,
завдяки озалізненню) і жовтувато-коричневі тони. Потужність
окремих язиків досягає максимально 0,1 м, їхній нахил за давнім
рельєфом становить 25–30º. По верхньому і нижньому контактах
добре виражені смуги бурого озалізнення, а ділянками й оглеєння.

3,0–3,6 (±0,2)

Нижній підгоризонт верхнього горизонту верхньоплейстоцено-
вих лесів (2б). Це головно суглинисті леси сірого і світло-
коричневого кольору, гумусовані, з плямами гумусу темного
кольору майже до 10,0 см у діаметрі. Породи інтенсивно озалізнені,
містять багато плям оглеєння. Ділянками тут простежується
шаруватість, виділена смугами бурого озалізнення.

3,6–6,2 (±0,2)

Підгоризонт наддубнівської соліфлюкції (2а). Складений сірими,
коричнювато-сірими оглеєними суглинками з включеннями
у вигляді лінз і “пирогів” голубувато-сірого матеріалу дубнівського
викопного ґрунту, що залягає нижче. Включення до 0,2 м і більше
мають дуже складну конфігурацію зі смугами бурого озалізнення по
периметрах, які часто переходять в ортзанди потужністю до 2 см.

6,2–7,2

Дубнівський викопний ґрунт (3). Добре виражений по всьому
розрізу, хоча ділянками інтенсивно порушений і “розтягнутий”
соліфлюкційними процесами. Представлений щільними (проте
макропористими), важкими супісками голубувато-сірого кольору,
які в основній масі не закипають з НСl, оглеєними. Супіски інтен-
сивно плікативно деформовані, про що свідчать складнохвилясті
смуги бурого озалізнення. Шар містить велику кількість залізисто-
манґанових новоутворень переважно бурого кольору до 5,0 мм

7,2–7,8 (±0,2)
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у діаметрі. У горизонті немало включень (лінзи, гнізда потужністю
до 2,0 см) жовтувато-сірих супісків, які переповнені карбонатними
трубочками і дутиками. По периметрах включень, а також по
верхньому і нижньому контактах шару є потужні (до 2,0 см) смуги
бурого озалізнення, які ділянками переходять в ортзанди. У породах
підвищений вміст глинистої фракції (близько 29 %), зростає
кількість гумусу, а молекулярні співвідношення SiO2 : Fe2O3 дещо
зменшуються. У нижній частині дубнівського ґрунту інколи
трапляються складнодеформовані лінзи темно-сірого гумусованого
матеріалу потужністю до 0,2–0,3 м.

Нижній горизонт верхньоплейстоценових лесів (4). Складений
суглинками червонуватими у верхній половині шару (підгори-
зонт 4б) і жовтувато-бурими у нижній (підгоризонт 4а). Суглинки
середньої щільності, карбонатні, у нижній половині шару з чіткою
посткріогенною неповносітчастою текстурою (висота сітки –
0,3–0,5 см, ширина – 1,0–3,0 см), яка добре виділена плівками
бурого озалізнення. Перехід за появою язиків темно-сірих суглинків
з матеріалу горизонту Н горохівського викопного ґрунтового
комплексу, що залягає нижче.

7,8–8,8 (±0,2)

Горохівський викопний ґрунтовий комплекс (5). Має добре дифе-
ренційований профіль, у якому виділяють такі основні генетичні
горизонти.

Гумусовий (Н) горизонт потужністю 0,4–0,5 м складений легки-
ми суглинками темно-сірого кольору з коричневим відтінком,
щільними, безструктурними, що закипають з НСl. У верхніх 0,1 м
горизонту Н спостерігаємо чітку неповносітчасту посткріогенну
текстуру (висота сітки – до 0,5 см, ширина – до 3,0 см), яка виділена
плівками бурого озалізнення. По підошві суглинків проходить чітка
смуга бурого озалізнення потужністю до 1,0 см. У нижній половині
Гумусового горизонту є інтенсивна біогенна переробле-
ність (червоточини, кротовини). Перехід поступовий, за появою
чіткої білястої присипки. Ґрунтова маса у шліфі з Гумусового
горизонту має в прохідному світлі сірувато-коричневе забарвлення,
агрегована. Агрегати першого і другого порядків мають розміри до
0,2 мм. Тонкодисперсна речовина глинисто-Гумусова, ізотропна.
Ознак її переміщення в горизонті нема.

Горизонт Н/Е l потужністю 0,15 м складений супісками сірими з
коричнюватим відтінком, пилуватими, з білястою присипкою, з НСl
не закипають. Супіски безструктурні, з великою кількістю залізисто-
манґанових новоутворень, інтенсивно біогенно перероблені. Перехід
язикуватий: від нижнього контакту через кожні 0,7–1,5 м відходять
у породи, що залягають нижче, язики (“косми”) глибиною до 1,0 м
і більше. Наповнені косми матеріалом горизонту Н. Характер
наповнювача субвертикальний.

Горизонт Е l складений світло-коричневими, місцями світло-
сірими (білястими) супісками, пухкими, неясноплитчасти-
ми (товщина плиток не перевищує 3,0 мм). У шарі немало кротовин

8,8–10,6
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і червоточин з наповнювачем із матеріалу горизонту Н. Для шару
характерна велика кількість залізисто-манґанових новоутворень до
3,0 мм у діаметрі, часто сажистих. Нижній контакт ясний, за зміною
щільності та кольору порід тощо. Потужність горизонту Е – 0,1 м, а
в давніх мікрозападинах збільшується до 0,5 м і більше. Горизонт Е
головно пов’язаний із западинами давнього рельєфу. Горизонт
безкарбонатний, відрізняється різким зменшенням вмісту гумусу.

Горизонт Іmt виділений у розрізах досить чітко завдяки великій
щільності порід і яскраво-коричневому кольору. Складений супіс-
ками, часто піщанистими, які переходять до основи горизонту
в шаруваті кварцові різнозернисті піски. Тут чітка комірчаста
текстура, діаметр комірок досягає 10,0 мм. Супіски інтенсивно
біогенно перероблені, з НСl не взаємодіють.

Потужність горизонту Іmt – 0,8 м, часто більше. За мікроморфо-
логічними даними у прохідному світлі ґрунтова маса має яскраво-
буре забарвлення, складається зі щільно укладених агрегатів
першого порядку, які розділені тріщинами-порами. По стінках пор
шкаралупуваті глинисті кутани ілювіювання. Глинисто-залізиста
плазма оптично орієнтована, дуже озалізнена, багато пластівце-
подібних відокремлених гідроокислів заліза, їхніх неоформлених
скупчень, модулів. З глибиною до переважних у скелеті пилуватих
частинок додаються обкатані піщані зерна. Кутани ілювіювання
складні – глинисті кутани перешаровані із залізистими.

Породи безкарбонатні, з низьким вмістом гумусу. Нижній кон-
такт ясний, складнохвилястий. Він зафіксований чіткою смугою
бурого озалізнення, яка місцями переходить в ортзанди до 1,0 см
потужністю.

Верхній горизонт середньоплейстоценових лесів (6). Морфологі-
чно неоднорідний. Розпочинається він пісками потужністю
0,2–0,3 м, які в основній масі тонко- і середньозернисті. Лише в
окремих тонких (до 5,0 см) лінзах виявлено крупно- і грубозернисті
піски. Переважний характер шаруватості пісків горизонтально-
хвилястий. За шаруватістю спостерігаємо плівки бурого озалізнення,
найінтенсивніше озалізнення приурочене до верхнього і нижнього
контактів шару. У пісках знайдено як окремі кротовини до 15,0 см
у діаметрі, так і їхні великі скупчення. Наповнювачем кротовин
є матеріал з горизонту Н горохівського комплексу.

Нижче залягають леси потужністю до 2,2 м. Вони супіщані, кар-
бонатні, палеві з зеленкуватим відтінком, макропористі, місцями
шаруваті. Шаруватість виділена смугами бурого озалізнення,
головно горизонтальними. В шарі немало плям озалізнення
й оглеєння до 5,0 см у діаметрі, а також залізисто-манґанових
примазок. Виявлено також карбонатні дутики діаметром до 3,0 см та
псевдоміцелій. У нижній частині шару залягають суглинки щільні,
макропористі, карбонатні, сірі з зеленкуватим відтінком, місцями
з добре вираженою неповносітчастою посткріогенною текстурою.
Висота сітки – до 1,5 см, ширина – до 3,0 см. Біля підошви шару

10,6–13,3
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є лінзи і гриви гумусованих суглинків з горизонту Н другої фази
коршівського ґрунтоутворення потужністю до 10,0 см. Перехід
поступовий.

Коршівський викопний ґрунтовий комплекс (7). Представлений
ґрунтами двох фаз ґрунтоутворення. Особливо яскраво виражений
ґрунт другої фази (верхній) – потужний повнопрофільний чорнозе-
моподібний ґрунт. У ґрунті першої фази коршівського ґрунтоутво-
рення (нижньому) генетичний профіль виявлено не завжди. Інколи
це потужний горизонт агрегування нижче горизонту І другої фази
коршівського викопного ґрунтового комплексу.

Ґрунт першої фази коршівського комплексу (нижній, підгори-
зонт 7а) має таку будову.

Гумусовий (Н) горизонт потужністю 0,3 м представлений
суглинками середніми до важких, грудкуватими, місцями безструк-
турними. Суглинки сірого кольору, з коричнюватим відтінком.
З HCl не взаємодіють.

Ілювіальний (І) горизонт потужністю 1,1 м, інколи більше, скла-
дений суглинками світло-коричневими, з червонуватим відтінком,
грудкуватими, дуже щільними, з комірчастою текстурою (діаметр
комірок – до 0,5 см). З HCl не взаємодіють. Нижній контакт ясний,
за зміною кольору.

Ґрунт другої фази коршівського ґрунтоутворення (верхній, підго-
ризонт 7б) також має добре розвинений генетичний профіль,
у якому виділяють такі горизонти.

13,3–16,5

Гумусовий (Н) горизонт потужністю 0,7 м складений суглинками
коричневими, середніми до важких, безструктурними, безкарбонат-
ними, щільними, однорідними. Суглинки інтенсивно біогенно
перероблені. Нижній контакт язикуватий: язики глибиною до 1,0 м
і шириною (зверху) до 0,2 м виявлено через кожні 0,5–1,2 м.

Ілювіальний (І) горизонт потужністю до 0,5 м утворений палеви-
ми і яскраво-жовтими суглинками, однорідними, які не закипають
з HCl. Суглинки переповнені залізисто-манґановими новоутворен-
нями, для них характерна інтенсивна біогенна переробленість. Тут
багато кротовин до 10,0 см у діаметрі, а також велика кількість
червоточин. Наповнювачем кротовин і червоточин слугує матеріал
горизонту Н цього ґрунту. Перехід за зміною кольору і щільності
порід, ясний.

Нижній горизонт середньоплейстоценових лесів (8). Складений у
верхній частині голубувато-сірими (сизими) суглинками з неповно-
сітчастою посткріогенною текстурою, іноді зафіксованою плівками
бурого озалізнення. Суглинки легкі, пилуваті, щільні, містять
карбонатні конкреції (дутики) до 5,0 см у діаметрі. Суглинки
інтенсивно просякнуті гідрооксидами заліза, інтенсивність озаліз-
нення з глибиною зменшується.

З поверхні шару розпочинаються численні літогенні тріщини
глибиною до 0,5 м, нижній контакт складнохвилястий, виділений
смугами бурого озалізнення.

16,5–18,2 (±0,3)
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У нижній частині шару зафіксовано соліфлюкційну пачку, яка
головно складається з:

а) супісків білястих, насичених залізисто-манґановими новоутво-
реннями. Добре видно, що гриви, складені цими супісками, розпо-
чинаються з горизонту Е луцького викопного ґрунту, що залягає
нижче. Потужність грив і лінз не перевищує 0,1 м;

б) суглинків голубувато-сірих, неповносітчастих, інтенсивно
озалізнених і через це коричнювато забарвлених. Потужність
суглинків в окремих язиках і лінзах, а також “пирогах” досягає 0,5 м.
На окремих ділянках голубувато-сірі суглинки становлять основну
частину соліфлюкційної пачки;

в) суглинків коричнювато-сірих, безструктурних, інколи з черво-
нуватим відтінком, які містять велику кількість залізисто-
манґанових новоутворень до 3,0 мм у діаметрі й уламки вугілля до
1,0 см у поперечнику.

Загальною особливістю соліфлюкційної пачки є інтенсивна
оглеєність, озалізненість, а також система “сколів” (мікроскидів)
з амплітудою до 0,3 м, зрідка більше. Породи шару з HCl не
взаємодіють, проте в них виявлено великі (до 5,0–7,0 см) щільні
карбонатні конкреції. Перехід ясний, фіксований смугою бурого
озалізнення потужністю до 1,0 см.

Описану соліфлюкційну пачку називаємо надлуцькою.
Луцький викопний ґрунт (9) (ґрунтовий комплекс ?). Відповідає

верхній частині лихвинської міжльодовикової епохи. Він інтенсивно
порушений соліфлюкційними процесами.

Гумусовий (Н) горизонт виявлено здебільшого у вигляді окремих
включень потужністю 0,3 м у соліфлюкційних пачках. Складений
суглинками сірувато-коричневими, червонуватими, безструктурни-
ми, середньої щільності, які не закипають з HCl. У шарі багато
залізисто-манґанових новоутворень до 3,0 мм у діаметрі, а також
уламків вугілля до 1,0 см у поперечнику.

Елювіальний (Е) горизонт потужністю 0,2 м складений плитчас-
тими супісками, світло-сірими з коричнюватим відтінком, пухкими,
безкарбонатними, що насичені залізисто-манґановими новоутворен-
нями чорного кольору до 3,0 мм у діаметрі. У шарі багато уламків
вугілля до 1,5 см у поперечнику. По тріщинах і текстурних окремос-
тях матеріал горизонту Е проникає у підстильний горизонт на
глибину до 0,5 м. Перехід ясний.

Ілювіальний (І') горизонт потужністю 0,5 м утворений суглинка-
ми щільними, горіхуватими, інколи комірчастими, червонувато-
коричневого кольору, з білястою присипкою по тріщинах і
структурних окремостях. З HCl суглинки не взаємодіють, містять
велику кількість залізисто-манґанових новоутворень. Тут також
багато уламків вугілля до 1,5 см у поперечнику, виявлено плями
оглеєння до 2,0 см у діаметрі. Перехід ясний.

Ілювіальний (І'') горизонт потужністю 0,3–0,5 м складений
суглинками, що відрізняються від суглинків горизонту І' меншою

18,2–19,8 (±0,3)
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щільністю порід. Тут менша інтенсивність озалізнення, нема
білястої присипки. Перехід поступовий, за зміною кольору.

Верхній горизонт нижньоплейстоценових лесів (10). Складений
суглинками легкими, пилуватими, середньої щільності, інколи
макропористими, жовтого кольору, з коричневим відтінком.
Суглинки однорідні, з HCl не взаємодіють. Нижній контакт різкий,
ерозійний.

19,8–21,0
(інколи до 22,0

і більше)

Корінні породи представлені інтенсивно звітрілими верхньокрей-
довими вапняками і мергелями. Їхня поверхня дуже нерівна, із
заглибленнями до 5,0 м і більше. У заглибленнях на поверхні крейди
є і максимальні потужності лесово-ґрунтової серії.

21,0–22,0
(розкрито)

Результати лабораторних досліджень ґрунтів2 окремих лесових, палеоґрунтових та
палеокріогенних горизонтів, виділених у лесово-ґрунтовій товщі опорного розрізу
Коршів, свідчать про суттєві відмінності між ними як за морфологічними особливостя-
ми, так і за складом, фізико-механічними та фізико-хімічними властивостями. Виявле-
но також певні закономірності їхніх змін з глибиною (див. рисунок).

Верхній горизонт верхньоплейстоценових лесів морфологічно неоднорідний.
У розрізі Коршів-опорний вивчено інженерно-геологічні властивості п’яти підгоризон-
тів3: красилівського (2д), верхнього (2г), рівненського (2в), нижнього (2б) та підгори-
зонту соліфлюкції (2а). Ґрунти цього горизонту за гранулометричним складом мають
типовий лесовий вигляд. Найбільше в них пилуватих частинок. Їхній вміст пересічно
становить 57 %. Натомість кількість цих частинок за окремими підгоризонтами дещо
змінна. У красилівському та нижньому підгоризонтах вона становить 54,1–55,1 %,
у верхньому і рівненському підгоризонтах перевищує 59 %. Вміст піщаних частинок
у межах горизонту змінюється від 17,4 % у ґрунтах красилівського підгоризонту
до 9,4 % у рівненському підгоризонті. Кількість глинистої фракції – від 22,4 до 27,1 %.
Найбільша глинистість притаманна ґрунтам підгоризонтів соліфлюкції та рівненського.
У ґрунтах соліфлюкційного підгоризонту, які формувались у холодних, проте вологих
умовах, вміст пилуватої фракції зменшується до 43,6 %, натомість кількість глинистих
частинок зростає до 35,2 %.

Верхній горизонт середньоплейстоценових лесів пересічно вміщує 12,7 % піщаних
частинок, 57,5 – пилуватих, 24,4 % глинистих. За гранулометричним складом леси
цього горизонту майже ідентичні лесам верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів. Ґрунти нижнього горизонту середньоплейстоценових лесів більш глинисті.
Середнє значення вмісту піщаних частинок становить 4,0 %, пилуватих – 49,2, глинис-
тих – 38,5 %. Підгоризонти соліфлюкції та оглеєння, які входять до складу названих
горизонтів, також мають підвищену глинистість.

Викопні ґрунти і ґрунтові комплекси за гранулометричним складом суттєво відмін-
ні від горизонтів лесів. Мінімальний вміст пилуватих частинок (39,3 %) та найбільший
глинистих (41,1 %) є у породах дубнівського викопного ґрунту. Ґрунти горохівського

2 В інженерній геології під ґрунтами розуміють усі породи, які є середовищем або основою
споруд.

3 Шостий, наймолодший підгоризонт верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів –
лес (2е) – інтенсивно перетворений сучасним ґрунтоутворенням, через що у цьому розрізі ми
його не випробовували.
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та коршівського викопних комплексів за гранулометричним складом відрізняються як
від лесових горизонтів, так і від дубнівського викопного ґрунту. Вміст піщаних
частинок у горохівському та коршівському комплексах становить, відповідно, 10,2 і
5,6 %, пилуватих – 52,8 і 47,5 %, глинистих – 31,9 і 37,6 %.

Абсолютні значення природної вологості ґрунтів опорного розрізу Коршів зміню-
ються від 13 до 23 %. У ґрунтах верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів
вона поступово зростає, досягаючи до підошви шару 17–18 %. Нижче у дубнівському
викопному ґрунті, нижньому горизонті верхньоплейстоценових лесів та горохівському
викопному ґрунтовому комплексі вона майже стала і становить 17–18 %. У верхньому
горизонті середньоплейстоценових лесів вологість знову зменшується до 12–13 %.
У нижній частині цього горизонту (надкоршівська соліфлюкційна пачка) вона зростає
до 19 % і практично не змінюється в ґрунтах коршівського викопного ґрунтового
комплексу, луцького викопного ґрунту і верхнього горизонту нижньоплейстоценових
лесів. Над луцьким викопним ґрунтом (надлуцька соліфлюкційна пачка) зафіксовано
зростання вологості до 23 %.

Пластичність ґрунтів тісно корелює з глинистістю окремих стратиграфічних
елементів. Леси верхніх горизонтів верхнього та середнього плейстоцену мають низькі
значення числа пластичності, що змінюються від 4 до 9. У лесах нижніх горизонтів
верхнього та середнього плейстоцену, а також у викопних ґрунтах та викопних
ґрунтових комплексах простежуються значно вищі значення показника пластичності,
які досягають 12–16.

Щільність природного ґрунту змінюється в діапазоні від 1,66 до 2,05 г/см3. Найниж-
чі показники, що не перевищують 1,75 г/см3, притаманні маловологим і пухким
ґрунтам верхньої частини верхніх горизонтів верхнього та середнього плейстоцену.
Найвищі (понад 1,90 г/см3) значення мають породи нижньої частини нижнього
горизонту середньоплейстоценових лесів, породи луцького викопного ґрунту та
верхнього горизонту нижньоплейстоценових лесів.

Значення коефіцієнта пористості досить добре відображають мікростратиграфію
лесово-ґрунтової товщі. Найвищі за абсолютними показниками коефіцієнти пористос-
ті (понад 0,800) зафіксовано у верхньому та частково нижньому підгоризонтах верх-
нього горизонту верхньоплейстоценових лесів, коршівському викопному ґрунтовому
комплексі. Дещо менші (0,750–0,770) значення характерні для лесів верхнього
горизонту середньоплейстоценових лесів. Найнижчі показники коефіцієнта
пористості (0,530–0,650) властиві ґрунтам луцького викопного ґрунту та верхнього
горизонту нижньоплейстоценових лесів.

Ґрунти майже всіх виділених стратиграфічних одиниць мають низький ступінь
вологості, який пересічно не перевищує 0,60. Лише в луцькому викопному ґрунті та
верхньому горизонті нижньоплейстоценових лесів він становить понад 0,90.

Показники міцності (кут внутрішнього тертя і питоме зчеплення) загалом досить
високі. Верхня частина розрізу, яка охоплює леси верхнього плейстоцену, має високі
значення кута внутрішнього тертя, які досягають 30º, та дещо менше (0,03–0,04 МПа)
питоме зчеплення. Горизонти оглеєння і викопні ґрунти, навпаки, мають
менші (17–26º) кути внутрішнього тертя і більше (0,04–0,06 МПа) питоме зчеплення.
Для відкладів середнього і нижнього плейстоцену характерні нижчі значення як кута
внутрішнього тертя (21–27º), так і питомого зчеплення (0,02–0,06 МПа).

Модуль загальної деформації змінюється в широких межах. Найвищі значен-
ня (43 МПа) притаманні маловологим, достатньо щільним лесам верхнього горизонту
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середньоплейстоценових лесів, найнижчі (10–15 МПа) – пухким, сильно біогенно
переробленим породам горохівського та коршівського викопних ґрунтових комплексів.
Маловологі, проте достатньо пухкі леси верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів мають проміжні значення модуля деформації, які змінюються від 12–15
до 23 МПа.

Просадочність ґрунтів за додаткового тиску 0,3 МПа виявляється фрагментарно.
Вона властива головно найпухкішим, маловологим лесам верхнього підгоризонту та
верхній частині нижнього підгоризонту верхньоплейстоценових лесів. Незначні
коефіцієнти просадочності мають також леси нижнього горизонту верхньоплейстоце-
нових і верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів, Гумусового горизонту
горохівського та ілювіального горизонту луцького викопних ґрунтових комплексів.
Щільні та вологі ґрунти підгоризонтів оглеєння і соліфлюкції та леси верхнього
горизонту нижньоплейстоценових лесів непросадочні. Абсолютні значення коефіцієнта
просадочності, зазвичай, не перевищують 1–3 %.

За даними вивчення водної витяжки лесово-ґрунтова пачка практично відмита від
легкорозчинних солей. Водночас на тлі загального низького вмісту легкорозчинних
солей простежується добре виражена тенденція поступового зменшення їхньої
кількості з глибиною. Крім того, над викопними ґрунтами зафіксовано незначне
підвищення вмісту легкорозчинних солей.

Вміст карбонатів кальцію тісно корелює з мікростратиграфією. Найвищі його зна-
чення (до 15 %) є в лесових горизонтах, мінімальні (1–2 %; або їх зовсім нема) –
у викопних ґрунтах.

Аналіз розподілу показників складу і властивостей лесових, палеоґрунтових і па-
леокріогенних горизонтів свідчить про суттєву їхню відмінність, зумовлену особливос-
тями палеогеографічних умов їхнього формування та діагенетичного перетворення.
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ENGINEERING-GEOLOGICAL CHARACTERISTIC OF THE ROCKS
OF THE LOESS-SOIL SERIES FROM THE KEY SECTION AT KORSHIV

(VOLHYNIAN UPLAND)

Andriy Bogucki, Petro Voloshyn

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko Str., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Korshiv key section is one of the best studied and most complete sections of periglacial loess-soil
series of Volhyn-Podillia. There is total thickness of loess-soil series approximately is 30 meters in this
section. This key section is stratotype of Korshiv fossil soil complex and Lutsk fossil soil. Pseudo-
morphs after the structures of cellular ice of several stages of Middle Pleistocene palaeocryogenesis
were allocated here for the first time for Volhyn-Podillia.

Detailed description of the section and the results of engineering-geological studies of rocks of all
selected loess and palaeosoil horizons were done. Individual properties of selected stratigraphic
horizons and their dependence on the paleogeographic conditions of sedimentation were displayed.

Key words: loesses, fossil soils, palaeogeographical conditions, engineering-geological features,
subsidence, Volhynian Upland.

ИНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПОРОД
ЛЕССОВО-ПОЧВЕННОЙ СЕРИИ ОПОРНОГО РАЗРЕЗА КОРШЕВ

(ВОЛЫНСКАЯ ВОЗВЫШЕННОСТЬ)

Андрей Богуцкий, Петр Волошин

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

Разрез Коршев-опорный – один из наиболее хорошо изученных и полных разрезов перигля-
циальной лессово-почвенной серии Волыно-Подолии. Общая мощность лессово-почвенной
серии здесь составляет около 30 м. Это стратотип коршевского ископаемого почвенного
комплекса и луцкой ископаемой почвы. Здесь впервые для Волыно-Подолии выделено псевдо-
морфозы по полигонально-жильным льдам нескольких этапов среднеплейстоценового палео-
криогенеза.

Приведено подробное описание разреза, результаты инженерно-геологического изучения
пород всех выделенных лессовых и палеопочвенных горизонтов. Показано индивидуальность
свойств выделенных стратиграфических горизонтов и их зависимость от палеогеографических
условий осадонакопления.

Ключевые слова: лессы, ископаемые почвы, палеогеографические условия, инженерно-
геологические свойства, просадочность, Волынская возвышенность.


